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РЕАЛІЗАЦІЯ ВИДІВ МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ  

Основною умовою життя в суспільстві є комунікація. Людина – істота соціальна, 

отже, вона не може жити без комунікації із суспільством. А комунікацію забезпечує процес 

мовлення. Відповідно, уміння формулювати думки, аргументувати їх, будувати зв’язне 

мовлення – це запорука комунікації. Сучасні реалії диктують нам нові умови праці, зокрема 

освоєння різних вебресурсів для організації дистанційного навчання. Така форма роботи 

спонукає до добору ефективних методів і засобів навчання, що відповідатимуть вимогам 

сучасного освітнього процесу.  

Аналіз праць щодо становлення мовної особистості дає можливість визначити 

поняття «мовленнєва діяльність» як цілісний процес взаємодії усного та писемного 

мовлення, що забезпечує активну діяльність учнів у різних мовленнєвих ситуаціях. Не 

випадково в Державному стандарті початкової освіти [1, с. 92] серед вимог обов’язкових 

результатів навчання з урахуванням компетентнісного підходу першою названа 

компетентність «вільне володіння державною мовою, що передбачає уміння усно і письмово 

висловлювати свої думки, почуття, чітко та аргументовано пояснювати факти» та «активне 

використання рідної мови в різних комунікативних ситуаціях, зокрема в побуті, освітньому 

процесі, культурному житті громади».  

Мовленнєві вміння не розвиваються самостійно, вони тісно взаємопов’язані із 

процесом вивчення української мови. Освоєння одного комунікативного вміння позитивно 

вплине на освоєння іншого. Так, види комунікативної діяльності поділяються на продуктивні 

(аудіювання та письмо) і рецептивні (читання, говоріння). Продуктивні методи забезпечують 

орфографічну грамотність, а рецептивні – здатність сприймати і розуміти текст, вилучаючи з 

нього потрібну для вирішення комунікативної ситуації інформацію. Але умови 

дистанційного навчання ускладнюють реалізацію всіх видів мовленнєвої діяльності. 

Зауважмо, що методики дистанційного навчання наразі перебувають лише на стадії 

розроблення. Однак забезпечення взаємодії суб’єктів освітнього процесу залежить саме від 

якості добору низки методів щодо організації в учнів комунікування та формування 

ключових компетентностей. Тож серед методів, якими послуговуються вчителі,  

Н. Голуб і О. Горошкіна [2, с. 150–156] виокремлюють такі, як-от: практичний метод, 

бесіда, проблемно-пошуковий, пояснювально-ілюстративний, проблемний (проблемне 

навчання), метод вправ, дослідницький, інтерактивні методи, методи критичного мислення 

тощо. Але кожен з них в умовах дистанційного навчання зазнає певних трансформацій. Адже 

під час такої форми навчання вчителеві потрібно створити сприятливу ситуацію щодо 

налаштування в учнів продуктивної мовленнєвої діяльності.  

За останніми науковими даними, час, що витрачається на чотири види мовленнєвої 

діяльності людини, розподіляють так: аудіювання – 45%, говоріння – 30%, читання – 6%, 

письмо – 9%. Сприймання усного мовлення забезпечує такий вид мовленнєвої діяльності, як 

аудіювання. Важливо не ототожнювати поняття «аудіювання» та «слухання». Адже 
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аудіювання – це вид мовленнєвої діяльності, при якому людина не лише слухає й сприймає 

усне мовлення, а й аналізує його. Цей вид мовленнєвої діяльності акцентує увагу на 

короткочасній та тривалій пам’яті, тому що почуте важливо відтворити, витягнути з 

інформаційного простору головне, тобто концентрувати увагу на тексті. Сприймати 

інформацію потрібно цілеспрямовано: глобально, докладно або критично.  

Ще одним продуктивним видом мовленнєвої діяльності є письмо. Письмо 

безпосередньо пов’язане із говорінням, однак будь-які думки передаються через мовні 

засоби (від фонетики до синтаксису). Кажуть, хочеш запам’ятати матеріал – напиши його. 

Адже записи допомагають не лише зафіксувати мовлення за допомогою графічних знаків, а й 

опанувати інформацію. Тому поширеною є практика використання тезового запису, ведення 

конспекту тощо.  

Серед рецептивних методів виокремлюють читання та говоріння. Читання – вид 

мовленнєвої діяльності, що найчастіше виконується мовчки. Однак у початкових класах 

існує коментоване читання. Суть його полягає в тому, що учитель читає текст і одразу 

аналізує його. Окрім того, виділяють ще  ознайомлювальне, вивчаюче, пошукове, вибіркове, 

оглядове читання. Залежно від виду читання реципієнт по-різному сприймає матеріал. Так, 

наприклад, пошукове читання розвиває навички до самостійної роботи, відбору корисної 

інформації, роботи з джерелами тощо. Вибіркове читання, засноване на опрацюванні 

декількох текстів спільної тематики, спонукає зіставляти інформацію, обирати найкраще.  

Говоріння – вид мовлення, що забезпечує реалізацію задуму у висловлюванні. 

Говоріння як процес має кілька складників: мотив, аналіз-синтез, виконання. Найважливіше 

у процесі говоріння правильно дібрати лексичний потенціал слів. Плануючи виголошення 

будь-якого тексту, потрібно розставити акценти: написати тезу тексту; обдумати, як її 

розкрити. Коротко кажучи, визначити основу тексту, його початок (вступ) і закінчення 

(висновки, кінцівку). Говоріння – це психофізичний процес. Спочатку людина обдумує, 

складає формулювання, добирає тембр, темп, гучність, лише потім озвучує думку. Тобто 

текст проходить кілька етапів. Жоден вид мовленнєвої діяльності не може існувати окремо 

від іншого. Усі вони поєднанні між собою і доповнюють один одного.  

Вивчення видів мовленнєвої діяльності, набуття мовленнєвих вмінь на базі мовних 

вправ – це становлення інтелектуальної особистості. Важливо, що в процесі початкової 

освіти акцент зроблено на розвитку вільної особистості шляхом підтримки самостійності, 

незалежного мислення, оптимізму та впевненості в собі [1]. У початкових класах учні мають 

змогу активно та цілеспрямовано збагачувати й удосконалювати своє мовлення, розвивати 

логічне мислення, що сприятиме розширенню кругозору дітей. Як слушно зазначає 

Г. Шелехова [3, с. 547], реалізація мовленнєвої мети навчання української мови передбачає 

не лише знання мовних засобів, необхідних і достатніх для спілкування, а й автоматизоване 

їх використання в актах комунікації.  

Отже, забезпечення дистанційного навчання молодших школярів вимагає потреби 

продуманого методично обґрунтованого застосовування методів навчання з урахуванням 

компетентнісного потенціалу учнів та їхніх можливостей.  
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ЧИТАННЯ  

В МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ПІД ЧАС ДИСТАНЦІЙНОГО ТА ЗМІШАНОГО 

НАВЧАННЯ 

Карантинні обмеження через COVID-19 та війна в країні внесли свої корективи в 

освітній процес. Вимушений перехід на дистанційну та змішану форму навчання став 

справжнім викликом і випробуванням для всіх учасників освітнього процесу. Тому перед 

вчителем постає питання модернізації методів та форм роботи в освітньому середовищі 

початкової ланки Нової української школи [6]. Проблема розвитку навичок читання в 

початковій школі завжди була й лишається актуальною, особливо під час дистанційного 

навчання. 

Значний внесок у дослідження проблеми формування навичок читання в молодших 

школярів зробили О. Савченко, О. Ісаєва, В. Куріпта, Е. Пелешок, Т. Шевчук та ін. Практика 

читання, на думку вчених, допомагає розвивати мовлення дітей, образне мислення, уміння 

висловлювати свою думку, навички розуміння, аналізу та оцінювання прочитаного, 

формування моральних та етичних цінностей, навички пізнання світу та самопізнання.  

Молодші школярі приходять до першого класу досить різні, особливо за своїми 

комунікативними вміннями, тому основним завданням педагога є «вирівнювання» учнів. Цій 

меті підпорядкована комунікативна лінія змісту навчальної програми з рідної мови для 1–2 

класу, що передбачає формування в молодших школярів чотирьох основних видів 

мовленнєвої діяльності – аудіювання, говоріння, читання, письма [7].  

Під час онлайн навчання комунікація вчителя з учнями досить обмежена і проблема 

зацікавлення дітей навчальним матеріалом стала ще складнішою. Ми вважаємо, що 

найкращим методом вирішення цієї проблеми є проведення уроків із максимальною 

взаємодією вчителя з дітьми, зануренню їх в освітній процес ігровим способом.  

Пропонуємо приклади вправ та ігор для розвитку читацьких навичок молодших 

школярів. 

Інтерактивна гра «Мишеняткова абетка». Запропонована гра допомагає 

молодшим школярам вивчити алфавіт в цікавій ігровій формі. Під час цієї гри школярі 

вчаться розрізняти букви алфавіту, складати їх у склади, а потім склади у слова. Яскраві 

ілюстрації добре сприймаються дітьми та сприяють швидкому запам’ятовуванню букв [2].   

Інтерактивна гра «Хитрі слова». Дітям пропонується рядок з 4 слів, де три слова 

однакові, а одне – зайве. Завдання дитини – знайти, яке слово відрізняється від інших та 
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